

Отчет о командировке с 5 по 8 апреля 2021 года в г.Ташкент (Узбекская Республика)

5-8 апреля 2021 года состоялась командировка Председателя Статкомитета СНГ В.Л.Соколова в Государственный комитет Республики Узбекистан по статистике. Цель визита – проведение консультаций по вопросам подготовки к пробной переписи населения 2021 года и первой национальной переписи населения 2023 года. Командирование осуществлялось в соответствии с годовым планом работ в рамках региональной программы ЮНФПА «CISPop: Качественные данные – эффективная политика», финансируемой Российской Федерацией.

В ходе пребывания состоялись рабочие консультации с Председателем Госкомстата Республики Узбекистан Б.А. Бегаловым, заместителем Председателя Госкомстата Республики Узбекистан М.Д. Зиядуллаевым, начальником Управления организации и проведения процессов переписи К.Г. Бердикуловым по вопросам подготовки переписи населения, а также вопросам дальнейшего развития сотрудничества между Статкомитетом СНГ и Госкомстатом Республики Узбекистан.

В рамках состоявшихся переговоров с руководством Комитета В.Л. Соколин был ознакомлен с планами работ узбекской статистики на предстоящие 2022-2025 годы. В соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан от 3 августа 2020 года «О мерах по дальнейшему совершенствованию и развитию национальной системы статистики Республики Узбекистан» запланировано ряд широкомасштабных статистических работ. В 2023 году намечено провести первую национальную перепись населения, в 2024 году - первую национальную сельскохозяйственную перепись, и в 2025 году - экологический цenz. Все эти крупные статистические работы позволят создать основу для многостороннего развития национальной статистической системы страны по разным направлениям.

Указом Президента Республики Узбекистан от 5 февраля 2019 года объявлено о проведении первой национальной переписи населения и утверждена Концепция её проведения. В ноябре 2019 года в её развитие был принят Закон Республики Узбекистан о переписи населения. В последующем принят пакет нормативных документов Правительства Республики Узбекистан, необходимых для подготовки и проведения переписи населения. В настоящее время специалисты Госкомстатом Республики Узбекистан в соответствии с утвержденными планами осуществляют выполнение комплекса работ, необходимых для проведения пробной переписи населения (1-25 ноября 2021 года) и всеобщей переписи населения (1-25 ноября 2023 года): разработан пакет методологических и организационных документов, проведено тестирование вопросов программы переписи, проведен конкурс на изготовление картографического материала, начата информационная кампания, разработан Интернет-портал переписи населения и др.

6 апреля 2021 года состоялся специально организованный Госкомстатом Республики Узбекистан онлайн-семинар с участием специалистов центрального аппарата

и территориальных органов Госкомстата Республики Узбекистан о значении предстоящей переписи населения Узбекистана. В.Л. Соколин выступил с докладом об опыте стран по проведению переписи населения раунда 2020 года в условиях пандемии, связанной с COVID-19; ответил на многочисленные вопросы участников семинара. Также в ходе состоявшегося обсуждения были затронуты наиболее важные организационные и методологические проблемы переписи. Особое внимание было уделено взаимодействию с министерствами и ведомствами Республики Узбекистан: МВД, МЧС, Минтруд, Минздрав, Министерство образования и ряд других ведомств. Большое внимание было уделено проблеме взаимодействия с органами власти всех уровней, начиная от руководства области и до махали. Обсуждалась проблема найма переписного персонала: из каких групп населения предпочтительно набирать переписчиков; важность обучения кадров, особенно инструкторов и заведующих переписных участков.

В целом ход подготовки к переписи идёт в соответствии с планами. Вновь было подтверждено, что решение о ручном вводе материалов переписи – решение осознанное и связано, учитывая ситуацию на рынке труда страны, с созданием новых рабочих мест различных по продолжительности, а также дополнительных условий для занятости населения. Таким образом, перепись населения рассматривается не только как самая крупная статистическая работа, но и приобретает статус важного социального проекта государственного масштаба. Это решение поддержано на самом высоком политическом уровне страны.

7 апреля 2021 года В.Л.Соколин посетил районный отдел переписи населения Юкори Чирчикского района. В ходе встреч сотрудники районного отдела переписи населения (начальник отдела – А.М. Мирзаев) подробно рассказали о ходе подготовки к пробной переписи населения.состоялась встреча с хакимом Юкори Чирчикского района У.Б.Атемовым. Кроме того, В.Л. Соколин посетил махалли Кора сув, Гулистон и Юкори Чирчикского района Ташкентской области.

8 апреля 2021 года В.Л. Соколин посетил районный отдел переписи населения Яшнабадского района города Ташкент (начальник отдела – С.И. Валиев) – также район пробной переписи населения, и две махалли Укчи Алмазор и Бехизор в данном районе. В ходе визита состоялась встреча с заместителем хокима этого района Ш.М. Зуфаровым.

8 апреля 2021 года состоялась встреча Председателя Статкомитета СНГ В.Л.Соколина с Представителем ЮНФПА в Республике Узбекистан г-ном ЮЮ, на которой обсуждались вопросы подготовки к предстоящей пробной переписи населения в 2021 году и первой национальной переписи населения, запланированной на 2023 год. В ходе встречи с учетом предыдущих обсуждений со специалистами Госкомстата Республики Узбекистан была особо подчеркнута потребность в привлечении на данном этапе международного эксперта для решения проблем, связанных с автоматизированной обработкой материалов переписи населения.

Выводы и рекомендации по итогам командировки:

1. Статкомитету СНГ продолжить практику проведения онлайн совещаний со специалистами Госкомстата Республики Узбекистан по организационно-методологическим вопросам.
2. Статкомитету СНГ подготовить предложения для обсуждения со специалистами Госкомстата Республики Узбекистан вопросов, связанных с:
 - переформированием Перечисного листа – 1 шакл «Характеристика жилого помещения, список членов домохозяйства, проживающих в помещении» в целях его оптимизации для уточнения расчета тиражей и исключения дублирования информации;
 - учетом брачно-семейного состояния населения;
 - методологии присоединения разных категорий институционального населения к общим итогам переписи.
3. Считать целесообразным принять участие в онлайн режиме при проведении инструктажа регистраторов – 26-27 апреля 2021.
4. Проинформировать Региональный офис ЮНФПА о результатах командировки.